Spotrebitelé, vyrobci a
efektivnost trhu



Motivace

V trzni ekonomice je alokace zdroji a distribuce vystupu de-
centralizovana - je urdéena interakcemi mnoha kupujicimi a
mnoha prodejci, z nichZ kazdy se stara jen sam o sebe.

Je trzni alokace zdroja a distribuce vystupu Zddouci?
Nebyla by jina alokace a distribuce z hlediska spole¢nosti lepsi?

Jak definovat, co je ,zadouci“?

Tradi¢ni definice ,zadoucnosti‘ je efektivnost.

Zadefinujeme pojmy prebytek spotrebitele a prebytek vyrobce
abychom zjistili, zda je trzni alokace zdroji efektivni.
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Co se dnes naudite

mmm jaky je vztah mezi ochotou spotrebitelll platit a poptavkou

mmm jaky je vztah mezi ndklady vyrobct a nabidkou

mmmm CO je to prebytek spotrebitele, prebytek vyrobce a celkovy
prebytek

mmmm proc trzni rovnovaha maximalizuje celkovy prebytek

mmmm procC cenové regulace a dané celkovy prebytek snizuji

Prednaska odpovida kapitolam 7 a 8.
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Ochota platit

Ochota kupujiciho platit za statek je maximalni éastka, kte-
rou je kupujici ochoten zaplatit za statek. Nazyva se také pra-
hova cena nebo rezervacni cena.

Ochota platit méri, nakolik si spotrebitel statku ceni, tj. jaka je
pro néj ,hodnota“ statku.

Kolik jste ochotni zaplatit za no-
vy iPod?
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Ochota platit a poptavka

Ctyri kupujici uvazuji o koupi nového iPodu.

cena v K¢ |kdo kupuje QP
jméno|ochota platitf |8 001 a vic |nikdo 0
Tonda|8 000 K¢ 6 001 — 8 000|Tonda 1
Kuba |4 000 K¢ 4 001 - 6 000|Tonda a Pepa 2
Pepa |6 000 K¢ 2 001 - 4 000|Tonda, Pepa a Kuba|3
Jenda |2 000 K¢ 0 — 2 000|vsichni A

Poptavkovou tabulku ziskdme uspordaddnim jejich rezervacnich
cen od maxima k minimu.
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Ochota platit a poptavka (pokrac.)

Z, poptavkové tabulky miZzeme sestrojit poptavkovou krivku.

P
K& D
cenav RE QP g0 Tondova rez. c.
8001 avic |0
6 001 — 8 00011 6000 |- 5 Pepova rez. c.
4001 -60002 | 4000 |- - Kubova rez. c.
2001 - 4 000|3 2000 |- ....... ....... : ]endova rez. C.
0 -2 000|4 : : §
0 ' >
0 1 2 3 4 Q

Poptavkova krivka je ,schodovitda“ — jeden ,schod” za kazdého
kupujiciho (kazdy kupuje jen jeden iPod).
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Prebytek spotrebitele

Prebytek spotrebitele je mnozZstvi penéz, které je kupujici
ochoten zaplatit, minus mnozstvi penéz, kfteré skutecné za-
plafi.

prebytek spotrebitele = ochota platit — P

Predpokladejme, zZe cena je 7 000 KC¢.

jméno|ochota platit] ) 40 prebytek spotiebitele je

Tonda|3 000 K¢ 8 000 — 7 000 = 1 000 K.
Kuba |4 000 K¢ Nikdo jiny nemé Zadny prebytek spotre-
Pepa |6 000 K¢ bitele, protoze iPod za tuto cenu nekoupi.

Jenda |2 000 K¢ Celkovy prebytek je 1 000 K¢.

mic-slide05 (7 / 50)



Prebytek spotrebitele a poptavka

P Cena je 7 000 K&,
8000 Tondova rez. c.
------------------------------- p Tondav prebytek je
6000 |- ; 8 000 — 7 000 = 1 000 K¢.
4000 |- RN : Nikdo jingy nemd z4dny
: : prebytek, protoZe za tuto
2000 ....... ....... ....... : cenu nekoupi,

Celkovy prebytek je 1 000 K¢&.
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Prebytek spotiebitele a poptavka (pokrac.)

8000
6000
4000
2000

Tondova rez. c.

Pepova rez. c.

R R g - ———— = ———— -

.......................

Cena klesne na 5 000 K¢.

Tondav prebytek je
8 000 — 5 000 = 3 000 K¢.

Peptv prebytek je

6 000 — 5 000 = 1 000 KC¢.
Nikdo jiny nema zadny
prebytek spotrebitele, pro-
toze iPod za tuto cenu ne-
koupi.

Celkovy prebytek je 1 000 + 3 000 = 4 000 K¢.

mic-slide05

(9 / 50)



Prebytek spotrebitele a poptavka obecné

Uvazte trzni poptavku po
iPodech. Cena je 5 000 K¢.

1 000. kupujici je ochoten
p koupit za 8 000 K¢&.

Pokud je cena 5 000 K¢, ma
prebytek 3 000 K¢.

: : : : D » Celkovy prebytek je pre-
1000 3000 5000 7000 Q  bytek vSech kupujicich ochot-
nych zaplatit aspon 5 000 K¢.

Celkovy prebytek je roven plose pod poptavkovou krivkou a
nad cenou mezi 0 a Q (vyznaceny trojahelnik).

Plocha troj. (9000 — 5000) x 4000/2 = 8 mil. K¢.
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SniZeni ceny zvySuje prebytek spotrebitele

1000 3000 5000 7000
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Pri poklesu ceny z P na P":

vzroste prebytek stavajicich
zdkaznik, protoze nyni pla-
ti méné (stredné Sedy ob-
déInik)

vzroste prebytek novych
zdkaznik, protoze nyni i oni
koupi (tmavé Sedy trojuhel-
nik)
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Naklady

Naklady jsou hodnotfa toho nejlepsiho, ¢eho se prodavajici
musi vzdat, aby vyrobil statek (tj. ndklady prileZitosti).

Ndklady zahrnuji ndklady na vSechny pouzZité vstupy vcéetné
hodnoty prodejcova Casu.

Vyrobce vyrobi a prodd jednotku statku, jen kdyz je cena vyssi
nez jeho naklady — porovnava mezni prinos a mezni naklady.

Naklady méeri ochotu prodavat. —

/C( ‘t ”"

0N f_ﬂ
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Naklady a nabidka

Tri studenti uvazuji, Ze by byli ochotni za uplatu posekat travnik.

cena kdo nabizi |Q°
jméno |naklady 0-99 |nikdo 0
Honza (200 K¢ 100-199 |Mira 1
Mira 100 K¢ 200-499 Mira a Honza|2
Krkavec|500 K¢ 500 a vic|vsichni tri 5

Nabidkovou tabulku ziskdme uspordaddnim jejich ndklada (re-
zervacnich cen) od minima k maximu.
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Néaklady a nabidka (pokradc.)

Z, nabidkové tabulky miazeme sestrojit nabidkovou krivku.

P [ 3
S
cena QS 600 ................................
0_99 O 500 ...................... : Krkavec

400 ...................... :
100-199 1 200 | 5
200-499 12 | 200 | | Honzovy nékl.
500 a vicl|3 100 5 Ml’rovgy nékl@dy

0 1 2 3 0

Nabidkova krivka je ,schodovita® — jeden ,schod” za kazdého
prodejce (kazdy sekd jen jeden trdvnik).
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Prebytek vyrobce

Prebytek vyrobce je mnozZstvi penéz, které prodejce ziska
prodeje statku, minus prodejcovy ndklady.

prebytek vyrobce = P — naklady

Cena rovna 250 K¢ za posekani travniku.
Prebytek Miry je 150 K¢ = 250 — 100.

Honza P9 RE | b rebytek Honzy je 50 K& — 250 — 200

Mira 100 K& rebytek Honzy je ¢ = — :

Krkavec 500 K& Krkavec ne’mv ’za 2’50 VKC ochoten pracovat,
a tedy nema zadny prebytek.

jméno |ndklady

Celkovy prebytek vyrobce je 150 + 50 = 200 K¢.
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Prebytek vyrobce a nabidkova krivka

P g Cena je 250 K¢ za pose-
600 ................................ kénl’ ’[Pévnl'ku.
500 ...................... Krkavec Pf’eby‘tek Mi[’y je 150 Ké _
400 ...................... : 250 - 100.
300 ...................... :
200 [ — | Honzovy ndkl. Prebytek Honzy je 50 K¢ =
100 | Miroviy naklady 250 —200.

0 : : : . Krkavec za 200 K¢ neni

0 1 2 3 Q ochoten pracovat.

Celkovy prebytek vyrobce je 150 + 50 = 200 K¢.
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Prebytek vyrobce a nabidka obecné

600

400

200

200 400 600 Q

Uvazte trzni nabidku sekdni
travy. Cena je 400 K¢.

200. prodavajici je ochoten
sekat za 200 K¢. Pri ce-
né 400 KE ma prebytek
200 K¢.

Celkovy prebytek je pre-
bytek vsech prodavajicich
ochotnych prodat za 400 K¢
a méné.

Celkovy prebytek je roven plose nad nabidkovou krivkou a
pod cenou mezi 0 a Q (vyznaceny trojuhelnik).

Plocha troj. 400 x 400/2 = 80 000 K¢.
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Zvyseni ceny zvysuje prebytek vyrobce

2 Pri zvysSeni ceny z 200 K¢ na
600 400 K¢:

vzroste prebytek stdvajicich

400 prodejcli, protoze dostanou

200 vice (sttedné Sedy obdélnik)

vzroste prebytek novych pro-
: : : . dejct, protoZze nyni i oni pro-
200 400 600 Q daji (tmavé Sedy trojuhelnik)
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Celkovy prebytek

Prebytek spotrebitele =
= prinos z ucasti na trhu pro kupujiciho =
= hodnota pro kupujiciho — cena, kterou zaplatil

Prebytek vyrobce =
= prinos z ucastni na trhu pro prodejce =
= cena, kterou prodejce ziskal — jeho naklady

Celkovy prebytek =

= celkovy prinos ze smény na trhu =

= prebytek spotrebitele + prebytek vyrobce =
(hodn. pro kupuj. — cena) + (cena — ndKkl. pro prod.) =
= hodnota pro kupujiciho — naklady pro prodejce

Celkovy prebytek je prinos ze smeény, o ktery se podéli kupujici
a prodejce.
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Celkovy prebytek v grafu

1 ... prebytek spotrebitele
2 ... prebytek vyrobce

Q* Q
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Efektivnost

Celkovy prebytek =
= hodnota pro kupujiciho — naklady pro prodavajiciho.

Alokace zdroja je efektivni, pokud maximalizuje celkovy pre-
bytek.

Efektivnost znamena:

mmm statky dostanou ti kupujici, kteri si jich nejvice vazi (= jsou
ochotni zaplatit nejvic)

mmm statky jsou vyrobeny témi vyrobci, kteri je vyrobi s nej-

mmmm sniZzeni ani zvysSeni mnozstvi statkl by nezvysilo celkovy
prebytek
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Kteri kupujici v rovnovaze dostanou statek?

Kazdy kupujici, jehoZ ochota
platit je > P*, koupi.

Kazdy kupujici, jehoZ ochota
platit je < P*, nekoupi.

Q* Q

Statky dostanou ti kupujici, kteri si jich vazi nejvice.
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Kteri prodejci v rovnovaze statky vyrobi?

Kazdy prodejce, jehoz nakla-
dy jsou < P* vyrobi a proda
statek.

Kazdy prodejce, jehoZz nakla-
dy jsou > P* ho nevyrobi.

Q* Q
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Maximalizuje rovnovaz. vystup celk. prebytek?

p*

) B
1 e
AR
Q
Q.
<

Qr QF

Pri mnozstvi Q; < Q* je hod-
nota mezni jednotky statku
pro spotrebitele vyssi neZ na-
klady na vyrobu mezni jed-
notky.

Zvyseni vyroby tedy zvysSuje
celkovy prebytek.

To plati pro kazdé Q < Q*.

Proto Zzadné mnozstvi Q < Q* nemuze byt efektivni.
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Maximalizuje rovnov. vystup prebytek? (pokrac.)

Pri mnozstvi Qg > Q* je hod-
nota mezni jednotky statku
pro spotrebitele mensi nez
ndklady na vyrobu mezni jed-
notky.

Zvyseni vyroby tedy snizuje
celkovy prebytek, snizeni vy-
roby celkovy prebytek zvysu-
je.

To plati pro kazdé Q > Q*.

Proto zddné mnozstvi Q > OQ* nemtze byt efektivni.
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Trzni rovnovaha maximalizuje celkovy prebytek

TrZzni rovnovazné mnozstvi Q* maximalizuje celkovy prebytek.

[ )

p

p* 1 ... prebytek spotrebitele

2 ... prebytek vyrobce

Q* Q

Pri jakémkoli jiném mnoZstvi je mozné celkovy prebytek zvysit
posunem Kk trznimu rovnovaznému mnozstvi.
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Paretovska efektivnost

Paretovska efektivnost: Efektivity je do-
sazeno, jestlize neni mozné dale zlepso-
vat situaci nékterych lidi, aniz by pritom
nebyli jini lidé poskozeni.

Jestlize trZzni ceny a mnoZstvi nejsou na
rovnovazné Urovni, je vzdycky mozné uci-
nit takovou transakci, ktera zlepsi ekono-
mickou situaci nékterych lidi, aniz by pri
tom doslo ke zhorSeni situace jinych lidi.

TrZzni rovnovaha je Pareto-efektivni.
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Mnozstvi pod rovnovaznym neni Pareto-efektivni

Pri mnozstvi Q; < Q* je hod-
p nota mezni jednotky statku
pro spotrebitele vysSi nez na-
klady vyroby mezni jednotky.

Mezni proddvajici a a mezni
kupujici si oba mohou polep-
Sit sménou.

p*

) B

1 e

AR
Q
Q.
<

Prospéch nékoho jiného ne-

éi o* Q klesne.
To plati pro kazdé Q < Q*.

Proto zddné mnozstvi Q < Q* nemutze byt Pareto-efektivni.

Smeéna probiha tak dlouho, az dovede trh do rovnovahy.
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Mnozstvi nad rovnovaznym neni Pareto efektivni

Pri mnozstvi Qg > Q* je hod-
p nota mezni jednotky statku
pro spotrebitele mensi nez
ndklady na vyrobu mezni jed-
notky.

P* ............... .
.............. ey = Mezni sména se tedy nevy-

placi — neprobéhne. To zvysi
D prospeéch mezniho prodavaji-

' » ciho a mezniho kupujiciho a
Q* Qo Q  nezméni prospéch ostatnich.

p—
)
e
:'U:
ol

=

Proto zadné mnozstvi Q > Q* nemuze byt efektivni.
Objem smén prirozené klesd, az dovede trh do rovnovahy.
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Adam Smith a ,neviditelna ruka trhu”

,Clovek je viak stdle zavisly na pomoci svgch
\ bliznich, a tu ovSem nemuze ocekavat pou-
; ze od jejich dobré vile. Mnohem spiSe do-
sdhne svého tehdy, dokaze-li vyuzit ve svij
prospech jejich sebelasky a ukdazat jim, Ze
udélat pro ného to, co Zad4, je v jejich vlast-
nim zajmu. Nabizi-li kdo druhému jakykoli
vymeénny obchod, navrhuje toto: dej mi, co
potrebuji ja, a ja ti dam, co potrebujes ty. To
je smysl kazdé takové nabidky. A takto také
ziskdvame jeden od druhého valnou vétsSinu
onéch usluh, které potrebujeme. Ze se miizeme naobé&dvat, to
neni z dobré vile reznika, sladka nebo pekare, nybrz proto, Ze
dbaji svych vlastnich zajmau..."“
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Adam Smith a ,neviditelna ruka trhu” (pokradc.)

». .. Razdy jednotlivec ... Ani mu zpravidla nejde
o to, aby prospél zadjmu verejnému, a nebyva si to-
ho ani védom, jak mu prospiva. ... sleduje jen svij
vlastni zisk; jako v mnoha jinych pripadech, vede
ho tu jakasi neviditelna ruka, aby napomahal k do-
sazeni cile, o ktery mu vibec nejde. A to, Ze jemu
o nic takového nejde, nemusi byt vZdy spole¢nosti
néjak na Gjmu. Tim, Ze jde za svym vlastnim za-
jmem, prospeje mnohdy zdajmu spoleCnosti ucinnéji, nez kdyz
mu chce opravdu prospét.”

Adam Smith: Pojednani o podstaté a ptivodu bohatstvi naro-
du, 1. vydani 1776.
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Svobodny trh a statni zasahy

TrZzni rovnovaha je efektivni. Zadny jiny vysledek nezajisti vyssi
celkovy prebytek.

Vlada nemuze zvysit celkovy prebytek zménou trzni alokace
zdroja.

Laissez Faire (Francouzky ,nechte je byt”) je predstava, Ze by
vlada neméla zasahovat do fungovani trhi.

{

MP #6: Trhy jsou obvykle dobrym zplisobem organizace eko-
nomické aktivity.
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Svobodny trh a centrdlni planovani

Predpokladejme, Ze by zdroje byly alokovdny nikoli trhem, ale
centralnim pldnovacem, ktery dba o blaho spolecnosti.

Aby mohl alokovat zdroje efektivné a aby maximalizoval cel-
kovy prebytek, planova¢ by musel znat ndaklady veskerych vy-
robcll a ochotu vSech kupujicich platit za kazdy statek v celé
ekonomice.

To je nemozné — proto byly centralné planované ekonomiky
vzdy neefektivni.
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Podminky, kdy trh funguje efektivné

Zatim jsme uvazovali situaci, kdy na trhu byla dokonala kon-
kurence, vsichni vyrobci nesli plné své ndklady a vsichni kupci
ziskali cely prospéch ze statku.

Trhy nemusi fungovat efektivnée, pokud

mmmm kupujici nebo proddvajici ma trzni silu, tj. neni dokonala
konkurence
mmm transakce maji dopad na treti strany (externality)

Za takovych okolnosti mize vladni zdsah efektivitu trhu zvysit.
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Efektivnost cenové regulace

Cenova regulace snizuje trz-
ni mnozstvi pod rovnovazné.

Neni dosazen veskery pro-
spéch ze smény, celkovy pre-
bytek neni maximalni.

Qi Q* Q

Cenovd regulace je (Pareto-)neefektivni.
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Extrémni priklad: trh organy

Ve vétsiné zemi lidé nesmi obchodovat svymi organy.

To odpovida cenovému stropu 0 K¢.

Cenovy strop zpusobuje nedostatek or-
gant.

Vytvoreni trhu organtl by vedlo k efek-
tivnéjsi alokaci vzacnych zdroja.

(Ov$em kritici se boji o etiku a rovnost.)
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Efektivnost zdanéni

Spotrebni dan vrazi klin mezi cenu, kterou plati kupujici, a cenu,
kterou ziska proddavajici. Klesd prodané mnozstvi.

[ )

p

S Prebytky vyrobce a spotrebi-
tele klesaji.

ProtozZe Kklesl prodany objem,
kupujici a proddavajici ztraci
vice, nez ziskdava vlada — vzni-
k4 ztrata z mrtvé vahy =
prebytek, ktery ztrati kupujici
a prodavajici, ale neziskd vla-
da.
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Jak vznika ztrata mrtveé vahy: priklad

Marie je ochotna Josefovi za vymalovani pokoje zaplatit 250 K¢.
Josef je Marii ochoten za 200 K¢ vymalovat pokoj.

Sména je mozna: prospéch ze smény je 250 — 200 = 50 K¢.

Kdyz vlada zavede dan z malovdni pokoji ve vysi 60 K&, sména
uzZ se nevyplati:

mmmm dan plati Josef: musi si uétovat 260 K¢ — to Marie neda
mmmm dan plati Marie: mtze dat jen 190 K& - to Josefovi nestaci

Josef a Marie spole¢né ztrati prebytek 50 K¢.
Stat neziska nic — nedoslo ke smén¢, nema co zdanit.

Cela ztrata prebytku je ztratou mrtvé vahy.
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Dané pokrivuji chovani: priklady

MP #4: ,Lidé reaguji na pobidky.”
Dané méni motivace — pokrivuji chovani:
mmmm dan z komina

mmmm dan z oken
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Ztrata z mrtvé vahy a elasticita

Q QF Q QiQ* 7 Q

Cim jsou elasticity nabidky a poptdvky vyssi, tim vétsi je ztrdta
z mrtvé vahy zpltsobena dani.
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Priklad: zdanéni prace

Zdanéni prace vrazi klin mezi nabidku prace a poptavku po ni.
Snizuje zameéstnanost, a tedy HDP a bohatstvi spole¢nosti.

Kdo véri, Ze nabidka prace je malo cenové elastickd, ten to po-
vazuje za maly problém. Kdo véri, Ze je hodné cenové elasticka,
ten to povazuje za velky problém.

S

uvody pro cenovou elasticitu nabidky prace:

prescasové hodiny

nepracujici ¢lenové rodin (vétsinou Zeny a déti)
rozhodnuti o pred¢asném odchodu do dichodu
sezOnni prace

,prace na ¢erno”
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Ztrata z mrtvé vahy a velikost danového vynosu

¢ Vynos=1790 ¢ Vynos=2241 ¢ Vynos=1353

P* .......... . P* ......
.......... D

>

Q0 Q Q O Q Qs Q* 0
Jak roste mezni danova sazba, roste ztrata z mrtvé vahy rychleji.

Vynos dané = danova sazba x trzni objem.

Vynos nejdriv roste, protoze sazba roste v % rychleji nez v %
klesa objem; pozdéji klesd, protoZe sazba roste v % pomaleji
nez v % klesa objem.
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Lafferova krivka

vysSe dané
Lafferova krivka

ztrata mrtv. v.

o

>

vysSe dané

ztraty mrtvé vahy

Barevna plocha oznacuje ,zakdzanou oblast”.
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Zdanéni prace v CR a Lafferova k¥ivka

120%

100% -

80%
60%
40%
20%

0%

-20% 0

-40%
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Dané a vyuziti zdroja

Vic vladnich vydaji znamena
méné zdroji dostupnych pro
soukromé vyuziti:

daje

N

mmmm zdroje se presouvaji od
soukr. subjektd k vlade

mmm 7irity mrtvé vahy (a dal-
§i neefektivnosti) zmen-
Suje ekonomicky ,kolac”
k rozdéleni

vladni v

o

soukromé vydaje

Premyslime, kolik nds stoji vladni vydaje?
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Idedlni dan

Dané jsou potreba: bez nich by nebyly ani minimdlni verejné

sluzby.

Je treba se ptdt, co je nejlepsi zdanit.

Dané snizuji obchodované (vyrobené) mnozstvi, takze

mmmm danit statky, jejichZ mnozZstvi reaguje na zdanéni necitlivé
(md malou ztratu mrtvé vdhy)

mmm danit nezddouci aktivitu (napr. statky, které ptisobi exter-
nality) — zde je sniZeni aktivity zddouci
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Efektivnost subvenci

Subvence jsou opakem dané - vlada umeéle zvysuje cenu -
napr. vykoupi vSe, co by se pri dané cené neprodalo.

[ )

P S Vlada chce zvysit cenu z P*

na P’. Musi vykoupit vSe, co
: vyrobci vyrobi a spotrebitelé
p* |- S . nekoupi (rozdil Qy — Q).

vladni vykup

Dt

Pokud prebyteCnou psenici
D rozdéli tém, kdo ji nejvic
: ; : chtéji, ztrata celkového pre-
: ) ’ bytku je tmavy trojuhelnik.
Q  Q Q  Q PV e

V realité ztrata vétsi: vlada neda statky tém, kdo je nejvic chtéji.
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Efektivnost a rovnost

Proc¢ by efektivnost meéla byt prvoradym cilem?

Efektivnost znamend, Ze celkovy ,koldc¢” je vetsi:
chudi i bohati ziskaji vic.
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Shrnuti zakladnich myslenek

Vyska poptavkové krivky odrdzi hodnotu statku pro kupujici
(jejich ochotu platit). Prebytek spottebitele je rozdil mezi ocho-
tou platit a skute¢nou platbou.

Vyska nabidkové krivky je ddna (meznimi) ndklady prodavaji-
cich — ti prodaji, pokud je cena aspon rovna jejich nakladim.
Prebytek vyrobce je rozdil mezi cenou statku a ndklady.

Efektivnost znamend, Ze je celkovy prebytek maximadlni: stat-

kupujicimi, kteri si jich nejvice vazi, a mnozstvi je rovnovazné.

Dokonale konkurenc¢ni trzni rovnovaha bez exter-
nalit je efektivni. Dané a cenové regulace celkovy
prebytek snizuji a zplisobuji ztraty mrtvé vahy.
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitoly 7 a 8.
Pripravit se na seminar.

Doporucuji precist si také: F. A. Hayek: ,Vyuziti znalosti ve spo-
le¢nosti”.
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